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Sărbătoarea Rusaliilor. 
In aceasta sfântă' zi alergăm 

din nou sub scutul puternic al bi-
sericei noastre, deplin încredinţaţi, 
că singură ea ne mai poate feñ 
de rele! 

In faţa primejdiilor ce ne ame
ninţă în viitorul cel mai apropiat, 
sărbătoarea Rusaliilor e o plăcută 
zi de recorire, de renoirea puterilor 
şi de îmbărbătare pentru luptele 
din viitor. 

Ca în toate împrejurările vieţii 
şi în aceste pericole, scut şi apărare 
cercăm şi de astă dată tot la aceea, 
care a conservat omenimea de atâtea 
veacuri, şi în deosebi, a îngrijit ca 
o mamă bună de neamul românesc, 
cel aşa de mult bătut de soarte. 

In toate timpurile biserica a 
fost pentru noi cea mai puternică 
apărătoare, care ne-a conservat 
neamul şi limba. Şi dacă în trecut, 
când conştiinţa de om şi naţiune 
cu drept de esistinţă, încă nu era 
aşa de desvoltată ca acum; dacă, 
n'am perit atunci, când străine nea
muri stăpâneau biserica noastră ro
mânească, cu cât mai puţin să mai 
poate vorbi azi de pierderea limbei 
noastre, când prin legăturile ¡de unire 
ale bise,rieei noastre ajungem chiar 
la leagănul neamului nostru. Astfel, 

că in acelaş timp, când ea ţine 
trează şi viuă în noi credinţa în 
Dumnezeu, ne aţinteşte privirea 
spre eterna Roma, unde flecare zi
dire povesteşte de glorioşii noştri 
străbuni. Şi noi nu ştim să fie în 
lume fii, cari să-şi tăgăduiască pă
rinţii; cu atât mai puţin cunoaştem 
o naţiune, care să nu'se alipească 
cu căldură de străbunii săi, mai ales 
când aceştia sunt aşa de glorioşi. 

Sunt două veacuri decândRoma 
cu dragoste strânge la sinul său bi
serica noastră românească; sunt 
două veacuri, decând sub poveţele 
ei, bărbaţi luminaţi în ale limbei şi 
şi mai luminaţi în cunoaşterea tre
cutului a ridicat din neamul nostru: 
scriitori şi învăţaţi cari ar putea fi 
gloria ori cărei naţiuni. De câteori 
în aceşti 200 ani, n'a întărit stră
lucitul Scaun al Romei dreptul limbei 
româneşti, de a fi singura stăpâni-
toare în viaţa bisericei unite, sin
gura în care preoţii şi credincioşii 
chemaţi sunt, să-şi unească glasu
rile de rugăciune în a cere milă 

lOelui preaînalt. Şi fericită e inima 
noastră în această sfântă zi, când 
auzim cetindu-se în aceeaş dulce 
limba, cuta sfântul Spirit, în ziua 
pogorârii peste învăţăceii îngrijoraţi 
şi plini de frică, le-a dat, ca fiecărui 
neam în limba sa să predice pe 
Hristos cel înviat din morţi; fiecărui 
credincios adunat la Ierusalim, să-i 

vestească în limba mamei sale atot
puternicia Aceluia, care toate le-a 
îndurat pentru noi şi a noastră mân
tuire, ca astfel mai binp să pătrundă 
în sufletul fiecăruia vecinicile învă
ţături ale Fiului Iui Dumnezeu. Şi 
încântat peste măsură pentru 'a-
ceastă nouă minune alui Dumnezeu, 
apostolul nu poate îneca în inima 
sa o esclamare plină de admiraţiune. 

Da, să dăm mărire lui Dum
nezeu, dacă atâtor neamuri feliurite, 
ţinătorul a toate, le-a dat putinţă 
de_a se înţelege în atâtea feliurite 
limbi 1 Să dăm mărire lui Dumnezeu, 
pentrucă Bl a lăsat ca în limba 
noastră să-I slujim. Bl a sădit în 
inima noastră puternica dragoste a 
limbii, Bl a pus în sufletul nostru 
vârtutea de a uita toate, de â nu 
griji de nimic mai mult, ca de limbă. 
Şi azi când cei răi, cearcă să ne 
ne scoată din scoale limba noastră, 
întinzându-ne mâna plină, să cerem 
ca tot Bl să ne întărească şi pe 
mai departe sufletul, ca să treacă 
biruitor peste ispită; şi să ni-1 des
chidă la glasul dulce al bisericei, 
care ne chiamă să ne apropiem şi 
mai tare de ea şi şi mai mult să 
ne strângem în jurul ei, căci acolo 
vom regăsi aceea ce alţii cearcă 
să ne răpească, acolo vom află tăria 
ce va refortificâ puterile noastre. 

F O I T A . 
Or. Vasiliu Sueiu. 

Dogmatica fundamentală voi. I. 
= Apologetica creştină. = 

în Tipografia Seminarială din Blaj a 
apărnt tn zilele acestea „Dogmatica funda
mentală de Dr. Vasile Sueiu profesor de sf. 
teologie. Cartea aceasta care tn literatura noas
tră teologică etse abunăseamă un eveniment. 

Cartea aceasta să estinde pe 388 pag. 
f. 8°, şi la prima privire apare ea şi când 
ar fi menită pentru a corăspunde unei ne
cesităţi didactice. Nici n-aş insista mult asupra 
valoarei acestei dogmatici, dacă autorul s'ar 
fi mărginit a rămânea tntre cadrele unui' 
manual de teologie. îndată la primele pagini 
Insă este In clar cetitorul, că opul de faţă 
nu este munca câtorva luni, ci este o operă 
conştientă, fructul unei munci intenzive şi 
Îndelungate. Este o puternică apologie a 

creştinismului, cu atâta convingere, şi cla
ritate, cum chiar şi în literatura dogmatică 
străină rar să poate ceti. 

Iată pe scurt cuprinsul acestei cărţi: 
Autorul porneşte dela conceptul reli

giei. Toate popoarele au avut şi au religie, 
consecinţa naturală e, că religia este o ce
rinţă sine qua non a sufletului omenesc. 
Cerinţa aceasta este analoagă cu cerinţa su
fletului omenesc de a să afla bine. Să în
treabă mai departe autorul, că' există oare 
vre-o contrazicere între religie şi ştiinţă sau 
este numai aparentă şi oare ştiinţa modernă 
admite adevărurile religioasă sau ba? Răs
pund pe rând la aceste Întrebări fizicianii, 
matematicii, naturalista, geologii. Pasteur 
zice în discursul său de recepţiune la aca
demia franceză: „Prin aceea, că am dovedit, 
că viaţa nu ni s'a arătat pană astăzi de un 
product al puterilor, cari guvernează materia, 
am făcut un serviciu învăţăturei spiritualiste 
(adecă creştine), carea fiind părăsită de mulţi 
pe unele locuri, e sigură de a află un adăpost 
splendid In mijlocul vostru." 

Religiunea o definează — legătura mo
rală a. omului cu Dumnnzeu şi este nece
sară atât pentru individ, cât şi pentru stat. 

Chestiunea ca atare este împotriva aser
ţiunilor Ateiştilor, Materialiştilor, Panteiştilor 
si Iudiferentiştilor, pe cum şi împotriva ate
iştilor din veacul al XVIII, cari neagă, că 
statul, ca să subziste sau să progreseze, este 
dator să aibă religie. Urmează, că dacă re
ligia este necesară atât pentru individ, cât 
şi pentru stat, unde e adevărul? Este oare 
indiferent, dacă individul sau statul e mo-
hamedan, jidov, fetişist sau creştin? 

La aceasta răspunde autorul: „Socie
tatea atât pentru datorinţele pe cari le are 
cătră Dumnezeu, cât şi îninteresul propriu 
să se îngrijească, ca toţi membrii săi să 
profeseze numai o religie şi anume pe cea 
adevărată." 

Este . acum aceasta adevărată religie 
naturală sau supranaturală? Şi oare este 
posibilă religia supranaturală? Chestiunea 
este împotriva naturaliştilor şi raţionaliştilor. 
Espune criteriile religiei supranaturale — 

» 
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- adevărate — minunile şi prorociile. Criteriile 
acestea dintre toate religiile le are numai 
cea creştină. 

In tractatul al treilea e vorbă despre 
divinitatea religiunei creştine. In ' legătură 
cu aceasta tratează autorul partea dogmatică, 
morală şi cultul extern a religiilor existente 
— Confucianismul, Religia lui Zoroastru, 
Brahmanismul, Neobrahmanismui sau Induis-
mul, Buddhismul (teoretic şi poporan) apoi 
Iudaismul şi Mohamedanismul şi eomparân-
du-le cu religia creştină atât în ceeace pri
veşte dogma şi morala, cât şi în privinţa 
cultului extern, scoate la iveală superioritatea 
şi divinitatea creştinismului. Timbrul acesta 
divin îl imprimă creştinismului — Domnul 
Hristos. Minunile Domnului Isus Hristos 
sunt argumentele cari adeveresc divinitatea 
marei sale opere. 

Isus este aşteptarea neamurilor. Profeţii 
i-au prezis naşterea, moartea, învierea ba şi 
unele amănunte din viaţa Lui. Să termiuă 
acest op cu argumentul puternic despre di-
vinitate^religiei-creştine, că s'a propagat In 
mod miraculos, că s'a conservat şi efectele 
ei au fost cele mai binefăcătoare in viaţa 
oamenilor şi a statelor. Pe om l'a ridicat 
la ord supranatural: „Ordul supranatural să 
înrădăcinează in ordul natural şi-I perfec
ţionează ridicându-1 la un stat superior. Omul 
ridicat la statul supranatural, tot om rămâne, 
dar el nu mai e în condiţie de servitor, cum 
ar trebui să fie ca făptura lui Dumnezeu, ci 
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fiul lui Dumnezeu, nu după natură, ci după 
adopţiune . . . adevărul acesta îl ilustrez prin 
o asămănare. Să fie un pom pădureţ. Po
mul acesta îşi are rădăcinile, trunchiul şi 
coroana, toate pădureţe. Poamele, pe cari 
le face încă corăspund naturei pădureţului, 
ele încă sunt pădureţe. Pădureţul acesta e 
omul din ordul natural. — Să altoira pădu
reţul. Prin altoire pădureţul s'a nobilitat şi 
s'a ridicat peste natura pădureţului. Poamele 
lui nu sunt pădureţe, ci nobile. Mlădiţa a-
ceasta nobilă, care a nobilitat pădureţul e 
graţia sfinţitoare, aparţinătoare ordului su
pranatural şi virtuţile, cari să varsă în su
fletul omului dimpreună cu ea." 

Autorul este măsurat la vorbă şi clar 
în expunere. Cu toate că pe lângă toată 
denzitatea expunerei, materialul cuprins în 
aceasta carte este de o vastitate enormă. 
Fiecare tratat este un întreg rotunzit, unitar, 
clar şi convingător şi ideia principală — ade
vărul religiei creştine — stăpâneşte tot ma
terialul. E un edificiu isprăvit, la care nu 
să poate adauge nu să poate luă nimic. Un 
dubiu, o chestie îndoioasă — fie aceea indivi
duală, fie socială—nu este, la care autorul să 
nu răspundă, să nu o rezoalve încât aparţine 
tratatului de apologetică creştină. 

O astfel de ştiinţă teologică la noi ro
mânii pană acum nu a făcut nime. Şi sunt 
convins, că altor neamuri cu o istorie de 
literatură teologică veche le-ar face cinste 
Apologetica dlui Suciu. 

Nr. 24. 

• R E V I S T E . 

Austria. Miercuri în 19 c. a 
deschis împăratul parlamentul nou. 
In mesajul de tron şi-a adus aminte 
cu mare dragoste despre votul uni
versal, care l'au dorit aşa tare popoa
rele lui, şi despre care credea, că le va 
ferîcL Pentru fericirea popoarelor 
guvernul va prezintă corpurilor le
giuitoare mai multe proiecte de legi 
agrare şi sociale, va propune lăr
girea autonomiei diferitelor ţări din 
imperiu, şi a avea să reguleze chestia 
dualismului. Aceasta din urmă o 
doreşte bătrânul monarh să se facă 
conform tradiţiilor existente şi a 
sancţiunei pragmatice, de aceea nu 
va/ permite nimic ce va tinde să 
lucre în direcţie contrară. — Partea 
aceasta a mesajului — care de astfel 

- a fost ascultat cu o atenţiune în
cordată şi aplaudat mai tare ca ori 
care alt mesaj — partea despre 
dualism le cade greu compatrioţilor 
noştrii, o socotesc de eroare juridică, 
şi le vine în minte Chlopy de acum 
4 ani. 

Oă parlamentul — camera de
putaţilor — nu e prietin politicei 
maghiare, o ştiu patrioţii noştrii 
tţine, şi vor vedeâ-o şi mai bine. 
In vorbirile de program ale depu
taţilor aleşi s'au auzit cele mai 
energice glasuri cu privire la chestia 
ungară. Acum de curând s'a con-

Nou e in cartea dlui Suciu metodul 
tratării. „Am expus la începutul fiecărui 
articol părerile contrare şi învăţătura bise
ricei, apoi am statorit o propoziţie, scoasă 
din Învăţătura bisericei, în carea să cuprinde 
pe scurt întreg cuprinsul articolului. 

După aceea am dovedit adevărul cuprins 
în propoziţie şi în urmă am rezolvat obiec-
ţiunile mai grele." Materialul e tratat după 
metodul pozitiv, scolastic şi polemic. La în
ceputul fiecărui tratat autorul face istoricul 
chestiunei încât şi cetitorul laic e îndată în 
clar cu chestiunea, ce să tratează. Apoi 
întreg materialul este astfel aranjat încât 
toate chestiile respective de credinţă să se 
lămurească, că după cetirea lor să rămână 
o icoană clară în sufletul cetitorului despre 
toate pro şi contra argumentele, formându-şi 
prin aceasta fiecine însuşi convingerea despre 
adevărul sau neadevărul obiectului tratat. 

Mai sugestiv e autorul in tratarea obiec-
ţiunilor contra adevărurilor creştine. învă
ţăturile greşite vechi şi nouă, principiile 
ateiste, raţionaliste, indiferentismul religios 
modern şi toate acelea chestiuni, cari fac 
veacul nostru indiferent faţă de religie, dis
preţuitor şi dujmănos creştinismului să trec, 
să spulberă dearândul in faţa reflexiilor clare, 
convingătoare ale autorului. Ca exemplu 
cităm reflexiunile cu privire la divinitatea 
Domnului Hristos (pag. 230). 

„Raţionaliştii mitici din zilele noastre 
vreau să explice caracterul personal al Dom-

Toleranta bisericească. Sub acest titlu, 
dl dr Ştefan Pop, paroh în Jezvin şi ţloctor 
în canoane, a publicat o broşură de 25 pág. 
în care cearcă să apere, — „cu mult aparat 
ştiinţific;" cum scria „Tribuna," — proce
dura neuniţilor din Gomloşul mare, când cu. 
îngroparea regretatului Dr. Iacob Maior din 
Lugoj şi să dăscălească pe uniţi. întreagă 
broşura nu e altceva, decât o babilonie de 
fraze, şi o dovadă, că dl doctor în canoane, 
nu cunoaşte Întregi nici chiar decretele con
ciliului provincial I. de aceea nici nu o po
meneam, de nu cumva ni-se cerea rectifi
carea unor neadevăruri de altă natură. 

Dăm cu plăcere loc acestor rectificări 
şi sfătuim deodată pe dl doctor Pop să nu 
prea grăbească cu scrierea făgăduită la pag. 
14 că face curată pierdere de vreme. 

Dar să dăm cuvântul protop. Dr. Luca 
dela Arad: 

Prea Onorată JKeducţiune! In broşura 
„Toleranţa bisericească la îngroparea etero-
doxilor" se face provocare la înmormântarea 
lui Dr. Iacob Maior medic în Lugoj, de re
ligia noastră, in cemeterul gr. or. din Gomloşu 
mare şi se înfăţoşează lucrul ca şi cum uniţii 
cu neuniţii din aceea comună ar fi voit să 
se iee de păr. Din o afacere pur familiară 
se face cestiune de ură confesională. Greco-
catolicii din Comloş n'au avut absolut nici 
un amestec la locul de înmormântare alui 
Dr. I. Maior. N'au dorit,, n'au cerut şi nici 
nu au insistat ca Dr. Iacob Maior să fie în
gropat în cemeter gr.-or. nici cu ceremonie 
bisericească, nici fără ceremonie. 

Diverginţele şi neînţelegerile au fost 
numai întie familia Bogdan gr.-or. şi între 
comitetul parohial gr.-or. Familia Bogdan a 
dorit ca Dr. Iacob Maior deşi gr.-cat. dar ca 
ginerele familiei, să fie aşezat în cripta fa
miliară din cemeteriul gr.-or. din Comloş. 
Comitetul a hotărât că la aceea nu se în-

voieşte. De ceremonialul bisericesc n'a fost 
vorbă şt aşa nu -s'a putut denega, ce nu <s'a 
cerut. înţelegerea a fost că până la poarta 
cemeterului 11 petrec preoţii gr.-cat., ce s'a 
şi întâmplat, iar de aci l-au luat preoţii 
gr.-or. şi l'au aşezat în criptă. Comitetul 
insă cH atâta n'a fost indestulit ci după În
mormântare au comunicat familiei Bogdan 
că de nu dă 1000 fl. bisericei II vor separa 
cu cripta de cemeterul lor. 

La toate aceste gr.-cat. n'au avut nici 
un amestec, 24 ani am petrecut in Comloşu 
mare parte ca paroh, parte ca paroh pro
topop dar n'am avut cunoştinţă ea gr.-or. 
să se fi luat la trântă cu gr.-cat. Din contră 
ştiu că a domnit şi domneşte deplină ar
monie. Pe mine ca preot gr.-cat. m'au ales 
greco-orientalii représentant comunal In 3 
rânduri, 16 ani, apoi reprezentant la comitat, 
ce nu s'ar fi întâmplat dacă relaţiunile Intre 
gr.-or. şi gr.-cat. ar fi aşa încordate pe cum 
se năluceşte Dlui Dr. Ştefan Pop. Totdeauna 
am fost întâmpinat cu onoarea cuvenită şi 
cu prevenire. Iar instalarea mea de protopop 
al Torontalului a fost salutată cu bucurie de 
toţi fără deosebire de confesiune, vezi Tribuna 
din Arad Nr. 179 din 1898 unde între altele 
se zice: „erau în biserica gr.-cat. toate çor-
poraţiunile, oficiile pe. cum şi preoţii şi în
văţătorii gr.-or. în frunte cu părintele pro
topop Paul Miulescu." 

Dacă autorul broşurei a voit să dăs
călească pe uniţii din Torontal, atunci re
zultatul ajuns este un zimbet de compătimire 
ironică, căci dânşii cu mult mai bine cunosc 
referinţele dintre ei şi gr.-or. decât unul 
care poate a trecut odată prin vre-o comună 
din Torontal, de aceea nici decum nu re
flectează la Inţelepţiunea Dlui Dr. Şt. Pop. 

Arad, 14 Iuniu 1907. 
Dr. L. Luca. 
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Budapesta, Croaţii duc recordul 
în parlamentul unguresc. Atâta vorbă 
croată nu s'a auzit, pană acum în 
parlamentul Ungariei. Par'că am fi 
pe malul Savei şi nu pe cel al Du
nării. Croaţii cer respectarea legii 
din 1868, introducerea limbii croate 
în administraţia căilor ferate croate,. 
Patrioţii noştri, cari îşi purtau nak-: 
nek-urile şi în vagoanele trenurilor 
croate şi cari râvnesc sâ-şi aivă 
limba şi pe/băncile şcoalelor Croate, 
n'o pot îngădui aceasta deodată cu 
capul. Croaţii îşi apără drepturile 
şi limba. De aceea ei îs „mişeii," 
ei îs „trădătorii de patrie" ei îs He-
rostraţii Ungariei de astăzi. Miniştrii 
îi ameninţă cu biciul, colegii lor 
unguri cu pumnii şi cu svârlitul pe 

nului Hristos in două forme. Unii spun, că 
Mântuitorul ar ii fost de fapt un bărbat 
virtuos, căruia creştinii i-ar fi atribuit mai 
multe fap*te supranaturale — şi aceştia sunt 

-raţionaliştii mitici istorici, iar alţii sunt de 
părere, că pe Hristos l'ar fi formulat creş-
tinsmul, întrupând idealul său — aceştia 
sunt raţionaliştii mitici filozofici. 

Combaterea sistemului prim să ţine de 
Studiul Biblic, unde să arată autenticitatea 
şi fntregiunea evangejiilor. De altcum fal
sitatea sistemului aceluia să vede şi din celea 
ce vom zice în articolul următor. 

De aceea arătăm aci numai imposibi
litatea mitului filozofic, în formarea carac
terului personal al Domnului Hristos. 

Căci .ca mulţimea să-şi poată închipui 
idealul ca întrupat, trebue ca mai întâi să-şi 
aibă acest ideal. Şi aşa, ca creştinii dela 
început să fi personificat idealul lor în per
soana Domnului Hristos, trebuia ca idealul 
lor să ti fost egal cu caracterul personal ai 
Mântuitorului. 

Idealul acesta însă nu a fost la înce
putul creştinismului. Căci creştinii cei dintâi 
s'au făcut din jidovi şi păgâni, iar idealul 
acestora eră cu totul opus caracterului Mân
tuitorului. Şi de fapt eră opus mai Întâi 
jidovimei. Căci idealul acesteia, după con
cepţia fariseilor, eră să fie om drept fnafară 
sau Înaintea legei, ţinător al legii lui Moise, 
cu un cuvânt un om al etichetei, iar In in
ternul său putea fi plin de ură, de invidie, 

U N I R E A 

fălos, care despreţueşte pe cei mizeri şi 
căruia li plac ospeţele, şederile In locurile 
de frunte şi tămâierile din partea celor mai 
mici. Un om care nu vrea să se vindece 
deaproapele, fiind că ar fi Sâmbătă, şi care 
nu scoate boul din fântână din acelaşi motiv. 
Un om, care nu Intră In pretoriu, ca să nu 
se spurce, — venind în atingere cu păgânii, 
— dar care strigă să se osândească cel 
drept. — Idealul tuturor eră apoi, ca Mesia 
să fie un împărat puternic In arme, care să 
întemeieze Împărăţia universală In frunte cu 
Ierusalimul. „Ceeace aţiţa pe Iudei mai tare 
Ia război eră prezicerea ambiguă de asemenea 
aflată tn cărţile sfinte, că se va Întâmpla in 
timpul acesta, că unul din ţara lor, (ori 
unul din ai lor din ţară) ar împăraţi preste 
tot pământul. Astfel scrie Iosif Flaviu, vor
bind despre răscoala jidovilor asupra roma
nilor (De bello jud. lib. UI. c 28 şi lib. VH-
c. 31). Idealul acesta al jidovimei 11 arată 
şi apostolii ieşiţi din sinul poporului. Dă-ne 
nouă, zic apostolii Iacob şi Ioan cătră Mân
tuitorul, ca să şedem unul dea dreapta ta 
şi altul de-a stânga ta întru mărirea ta 
(Marcu 10, 37) ori pe cum cetim la Mateiu 
20, 21 „intru împărăţia ta." 

De asemenea să Împotrivea caracterului 
personal al Domnului Hristos şi idealul pă
gânilor. Căci idealul lor eră să trăiască 
bine şi să tndestulească toate poftele na-
turei stricate. 

Din contră caracterul Mântuitorului e 
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Germania. In zilele aceste a în-
tratîn claustrul Dominicanilor Venlo 
din,Holandia ca novjţ prinţul parol 
Lowenstein, încetate de 73 ani. Bl e 
unul dintre motorii principali ai ca
tolicilor din Germania, începând dela 
ani 70 el a fost totdeauna alăturia 
de ostaşii cei mai credincioşi ai 
bisericei. A fost de vreo 30 de ani 
comisar general al congreselor ca
tolice. Desi nu e orator — l'am 
auzit vorbind în Viena •— dar a 
avut totdeauna mare efect de câte 
ori ş'a ridicat glasul. A lucrat mult 
pe terenul social, a fost un duşman 
neîmpăcat al duelului. Acum la bă
trâneţe se retrage în claustru eu 
conştiinţa unui om, care a făcut 
pentru biserică şi neam, tot ce i-a 
stac în putinţă. 

pe cum l'am văzut, iar Învăţătura lui să 
împotriveşte tuturor pasiunilor omeneşti şi 
propune virtuţi până atunci necunoscute. 
Căci el felicită sărăcia şi pe cei batjocoriţi 
şi perzecutaţi; recomandă verguria şi ocu
parea locului din urmă; demândă ca omul 
să se lapede de sine şi să-şi ia crucea. 

Pentru noi creştinii de azi lucrurile 
acestea nu sunt revoltătoare, fiindcă ne-am 
pomenit In ele şi ne-am dedat In ele. Nu 
aş/a au fost Insă pentru jidovi şi păgânii, 
cari au trecut la creştinism." Ar mai restă 
să zic şi ceva despre limbagiul acestei cărţi, 
căci fiind vorbă de o scriere ardeleană, mulţi 
vor fi, cari vor examinâ-o sub acest raport. 
Cu privire la limbajul cărţii zice autorul în 
prefaţă: „mai sunt la noi Români' şi unele 
greutăţi speciale. Şi Înainte- de toate e lipsa 
terminilor tehnici stabili. Pentrucă la noi 
nu găseşti doi ori trei autori, cari să exprime 
un concept cu aceleaşi cuvinte, şi unul fo
loseşte termini greceşti, altul latineşti, un 
al trşilea sloveneşti." Greutăţile de limbă 
într'o astfel de carte le Înţelegem, cu toate 
acestea limbajul este limpede, desluşit deşi 
pe alocurea e nefiresc şi unele formaţiuni de 
cuvinte nenorocoasă (cunoştibilitate). Dar să 
vede pretutindinea, că şi tn privinţa aceasta 
autorul a dat tot ce a crezut, că e mai ales, 
mai potrivit, ce a produs literatura noastră 
teologică pană acifm. 

O mai actuală şi binevenită scriere n'a 
putut să iasă de sub tipar. Lumea trece 

fereastră. Şi dacă vre-un deputat 
naţionalist îşi ridică şi el glasul 
pentru aceşti „trădători" dacă cer 
şi ei, alăturea cu slovacii pe aceeaş 
listă, şedinţi secrete, furia aprigilor 
donchisqţi stă să spargă zidurile. 

Ou croaţii însă nu e de glumit. 
Pe malurile celor două ape e multă 
ură şi mulţi Jelacici îşi poartă gân
durile spre alte vremuri şi spre altă 
împărţire de hotare. Patrioţii zbiară, 
dar se tem. întind mână de împă
care celor îndârjiţi. Dar Supilo, su
fletul lor, şi cei mulţi de acasă nu 
vreau să îngăduie din cea ce li se 
cade. Guvernul unguresc îi ameninţă 
cu alegeri nouă. Dar din urnă o 
să iese alţii şi mai încăpăţînaţi. 
Şi o să se repeţască,iarăşi comedia. 
Şi în suflete o să îngrămădească 
şi mai multă îndârjire şi ură. Lupta 
o să se înăsprească. Jelacich, arhan-
gelul poporului său, o să aprindă 
rug nou în suflete şi sabie nouă o 
să ridtee în văzul celor ce se închină 
altor răstimpuri mai bune, ca celea 
cu cari îi fericesc astăzi cei din 
Pesta. 

Câte, câte nu poate face, acest 
popor ce ţine dârz Ia neamul şi 
la drepturile lui. 

Franţa. Producătorii de vin sunt 
în o revoaltâ formală în contra 
legii beuturilor spirtuoase, prin care 
se dă prilej oamenilor — ca şi pe 

stituit clubul Rutenilor, 32 la număr. 
In comunicatul dat despre consti
tuire între punctele de program 
sunt şi următoarele:. Rutenii vor1 

ajută toate nizuinţele cari ţintesc 
să slăbească puterea maghiarilor, 
ei vor dâ mână de ajutor să se în
mulţească cât mai tare numărul 
ţârilor autonome din imperiu. 

Pentru astfel de lucruri foile 
ungureşti nu găsesc destule epitete 
la adresa camerei constituite pe 
baza votului universal, despre care 
vot credem şi noi — alături cu bă
trânul monarh — că va ferici po
poarele. 

la noi — să falzifice vinurile, şi aşa 
să nimicească poporaţiunea din sudul 
Franţei, unde se produc cele mai 
bune vinuri. Guvernul nu vrea să 
schimbe legea la nici un caz, de 
aceea ş'au dat abzicerea un şir în
treg de primari şi mai mulţi prefecţi, 
asemenea si secretarul de stat din 
ministeriul de interne, Albsrt Snrraut, 
care e deputatul cercului Narbonne, 
unde fierbe mişcarea. S'a cerut aju
torul miliţiei, şi s'a vărsat şi sânge. 
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înainte şi calcă în picioare, ce a avut. Pă
rinţii noştri ceteau sf. Scriptură şi Ciaslovul, 
iar inteliginţa noastră de astăzi se îndestu-
leşte cu celea câteva cunoştinţe puţine, pe 
care le-a învăţat în şcoală. Omul n'a fost 
matur atunci, ca să le înţeleagă pe deplin, 
cu atât mai puţin i-a ajuns timpul mai târziu, 
ca să le studieze mai cu deamăruntul! Ocu-
paţiunile, cariera, exemplele străine, indi
ferentismul religios de pretutindinea a făcut 
pe cei mai mulţi din oamenii noştri culţi, 
figuri fără convingere pronunţată religioasă. 
Cei mai mulţi stimează convingerea în alţii, 
fiindcă ei nu o au. 

Cătră aceştia vorbeşte dl Suciu. Nu 
atât cătră inima lor, ci cătră minte. Că fi-va 
întimpinat eu căldură, Dumnezeu ştie. Atât 
e cert, că în casele cărturarilor noştri bă
trâni afli cărţile cele mai de lipsă bisericeşti, 
în clasa noastră cultă numai de acestea nu. 
Cele de ştiinţa teologică abunâseamă, că nu 
ar fi iertat să lipsescă. 

Insă cel mai mare folos îi va luă cărţii 
acesteia preoţimea. Doar ea este pusă să 
păzască turma încredinţată ei. Ea trebue 
să o înveţe, să o apere în contra tuturor 
învăţăturilor rele şi periculoasă, cări să întind 
şi peste sate pretutindinia. Pentru preoţime 
este cartea dlui Suciu fără îndoială indis-

penzabilă. 
op. 

U N I R E A 

acestei Reuniuni, preoţii şi învăţătorii greco-
cat. români din ţara Haţegului. Unii la 
altar, alţii în şcoală şi toţi in mijlocul po
porului nostru iubit, să muncim fără preget, 
să priveghiem neadurmiţi, ca să-1 luminăm 
şi să-1 deşteptăm, ca să se împărtăşească tot 
mai mult de razele binefăcătoare ale Cul
turii, să se încălzească tot mai mult de focul 
sacru al iubirii de neam şi de biserică. 
Atunci şi numai atunci, vom fi vrednici fii 
şi conducători ai lui." 

După vorbirea primită cu însufleţite 
aplause preşedintele salută pe delegatul reu
niunii surori din Lugoj, Dl N. Lugoşan în
văţător în Parţa şi pe Dl Neumann învăţător 
director la şcoala de stat din Piski ca re
prezentantul inspectorului reg. de scoale. 
Răspund amândoi esprimându-şi bucuria că 
au onoarea de a asistă la aceasta adunare 
şi doresc Reuniunii progres şi înflorire. După, 
aceste dnul Paul Oltean înv. penzionat în 
Haţeg salută pe preşedinte şi doreşte ca 
reuniunea sub destoinica sa conducere să > 
urmeze cu paşi tot mai hotărâţi spre măreţul 
ei scop. 

împlinite aceste formalităţi se trece la 
constatarea celor prezenţi şi la alegerea co-
misiunilor obicinuite, apoi Dl S. Şerban în
văţător în Şerel ţine o interesantă dizertaţie 
despre „Scriptolegie în trecut şi prezent." 
Dupăce arată diferitele metoade întrebuinţate 
din cele mai vechi timpuri spre a învăţă pe 
şcolari cetitul şi scrierea, insistă în deosebi 
asupra celor mai nouă metoade: cel fono-
mimic popularizat în Ungaria de învăţătoarea 
Czukrâsz Roza şi asupra metodului lui Gabel 
numit al literilor vii, tradus în limba română 
de cătră Dl Vuia. Disertaţia bine lucrată şi 
bazată pe cunoştinţe temeinice, după critica 
ce i-s'a făcut in şedinţa de după amiazi a 
fost declarată de foarte bună şi după puţină 
amplificare vrednică de a fi publicată în vre-o 
foaie pedagogică. 

Punctul din urmă al acestei şedinţe a 
fost prelegerea practică din limba magiară 
ţinută la provocarea preşedintelui de cătră 
Dl I. Zepa învăţător în Lunca-Cernii-siip. 
despre obiectul: „A macskaa (pisica), pre
legere asemenea foarte bine succeasă. 

La 1 oară p. m. a fost prânz comun 
la care pe lângă învăţători şi învăţătoare 
au luat parte mai mulţi Domni din Haţeg 
dintre cari mai mulţi sau înscris de membrii 
fundatori şi ajutători, iar dintre învăţători 
mai mulţi membrii ordinari. 

La 3 oare p. m. ne-am fotografat cu 
toţii apoi s'a deschis şedinţa II. Mai întâiu 
a raportat" comisiunile alese în şedinţa I. S'a 
constatat conducerea bună şi mersul regulat 
al afaeerilor reuniunii, pe cum şi înmulţirea 
bibliotecii prin mai multe opuri de valoare. 
S'au aflat în ordine socoţile an. 1905 şi 1906, 
dar s'a constatat cu părere de rău suma cea 
mare, peste 400 cor. a taxelor restante şi 
s'a decis luarea măsurilor celor mai energice 
în contra restanţierilor. 

După aceste au urmat prelegerile prac
tice din scriptolegie ţinute de cătră Dl S. 
Şerban după metodul literilor vii şi de cătră 
Dl Pompeiu Dariu după metodul fonomimic. 
Amândoue prelegerile fiind cu multă pri
cepere predate au fost răsplătite cu cuvenita 
laudă; iar dl Dariu a fost rugat să prelucre 
un manual după metodul fonomimic şi la 
proxima adunare să-1 prezinte spre a fi cen
zurat şi a se cere dreptul de traducere şi 
publicare. 
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Urmând apoi pertractarea celoralalte 
puncte de mai puţină Însemnătate şedinţa II. 
şi adunarea generală s'a terminat prin o cu
vântare potrivită a preşedintelui. 

înainte de a încheia acest raport, am 
să fac o observare cu privire la cei ce au 
fost şi ar fi trebuit să fie de faţă la această 
adunare. Cu plăcere s'a constatat că aproape 
toţi învăţătorii gr.-cat. de pe teritorul reu
niunii au fost de faţă, lipsind abia vre-o 4—5 
inşi dintre cari 3 şi-au scuzat absenţa. Ase
menea au fost de faţă şi mai mulţi Domni 
inteligenţi diu Haţeg meritând astfel recu
noştinţa noastră pentru interesul arătat în 
cazul de faţă. Cu atât mai regretabil a fost 
faptul că dintre preoţii acestui ţinut numai 
unul a aflat de bine a se prezentă. Se plâng 
preoţii adeseori că învăţătorii nu caută a 
trăi cu dânşii în armonia şi bunăînţelegerea 
ce ar trebui să fie între dânşii, dar oare un 
astfel de indiferentism faţă de o asemenea 
adunare contribue la întărirea armoniei şi 
buneiînţelegeri cari acum mai mult ca ori 
şi când sunt de lipsă? Ne temem că în 
urma nouei legi şcolare, relaţiunile dintre 
preoţi şi învăţători vor deveni tot mai în
cordate şi totuşi nu căutăm a le îndulci şi 
întări pană nu e prea târziu! Să părăsim 
aşa dară indiferentismul condamnabil, să 
căutăm toate mijloacele, să ne folosim de 
toate ocaziunile ca să desvoltăm şi întărim 
dragostea şi prietinia între noi, între preoţi 
şi învăţători căci numai aşa ne vom putea 
împlini sublima chiemare de luminători ai 
poporului. 

III. Examenele la cele 11 scoale din 
vicariatul Haţegului s-au ţinut între zilele 
23 Mai şi 5 Iunie st. n. sub presidiul vica
rului Dr. Iacoh Radu care necruţând nici o 
osteneală a alergat şi prin comunele depăr
tate şi muntoase, ca să se convingă Însuşi 
despre sporul făcut în şcoalele susţinute cu 
multă cheltuială din'partea poporului sărac 
şi asuprit de multe nevoi. Resaltatul a fost: 
foarte bun 2, bun 3 şi îndestulitor 6. Dacă 
nu s'a putut obţinea rezultatul cel puţin bun 
în mai multe locuri, este a se atribui în 
locul întăi schimbării dese a învăţătorilor, 
situaţiunii topografice muntoase a mai multor 
comune, din care cauză frecuentarea în aceste 
comune e foarte neregulată, apoi negliginţii 
autorităţilor administrative cari nu pedepsesc 
absenţiile, nici nu ne dau mână de ajutor la 
încassarea plăţilor învăţătorilor, aşa încât în 
unele comune sunt pană la 10001/» zile de 
absenţii şi 5—600 cor. restanţe de salar! 
In asemenea împrejurări e uşor de înţeles 
cât e de greu să areţi progres măcar bun. 

Dar. decât aceste greutăţi şi mai mari 
vor avea învăţătorii de aici încolo, căci fiind 
toate comunele avizate la ajutor de stat 
pentru ridicarea salarelor la 1000 cor. vor 
trebui să propună mai mult în limba magiară 
decât în ceea română ca să scape de cer
cetări disciplinare şi de pedepse aspre. îndoit 
dar va trebui să fie zelul lor ca să-şi poată 
împlini chemarea de dascăli români. Şi cu
noscând pregătirea, priceperea, zelul lor şi 
dragostea de neam, pe cum şi privegherea 
neadormită şi conducerea conştienţioasă a 
preoţilor, bună nădejde am, că şi în viitor 
vom auzi despre şcoalele din vicarait numai 
lucruri bune şi ştiri îmbucurătoare. 

Salutare! 
lob. 

CORESPONDINŢE. 

Din ţara Haţegului. 
— Peregrinajul la mănăstirea Prislopului. — Adu
narea Reuniunii învăţătorilor greco-catolici. — Esa-

menele din vicariat. 
(Continuare şi fine). 

II. Adunarea generală a Reuniunii în
văţătorilor din ţinutul Haţegului, s'a ţinut 
la 26 Maiu st. n. în Haţeg. După celebrarea 
sf. Liturgii, la care a cântat frumos corul 
Reuniunii de cântări, s'a deschis adunarea 
generală prin preşedintele Dr. 1. Radu. In 
cuvântul de deschidere arată mai întâi că 
scopul reuniunii este: „înălţarea culturii po
porului prin ridicarea şcoalei la nivelul ştien-
tific ce-i compete." Apoi se întreabă: că 
oare reuniunea în timpul de 17 ani de când 
există şi-a împlinit ea datorinţa de a Înainta 
cultura poporului? La această întrebare răs
punde că da: Reuniunea în hotarul statutelor 
şi după putinţa mijloacelor sale şi-a împlinit 
missiunea şi activitatea ei se resimte în mij
locul poporului, şi dacă nu poate arătă suc
cese mai mari este a se datori împrejurărilor 
extrem de grave iu cari se află poporul 
nostru şi factorii reuniunii. 

Şi dacă progres s'a făcut pană acum 
când şcoalele şi învăţătorii noştri se aflau 
într'o stare materială prea slabă, cu atât 
mai mult progres suntem în drept a aşteptă 
de aici în colo, când soartea învăţătorilor 
se va îmbunătăţi, macarcă prin noua lege 
şcolară multe piedeci se pun culturii noastre 
naţionale. De aceea încheie cuvântul său în
demnând la muncă şi la luptă inteţită zi
când: „Acum mai mult ca ori şi când dator 
este ori care fiu al neamului românesc, ca 
cu îndoite puteri, să muncească în ogorul 
culturii naţionale, în acest ogor ameninţat 
de pir şi mărăcini. Cu deosebire însă să 
lucrăm noi cari suntem grupaţi în jurul 
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Noutăţi. 
Pin dieceza de Orade. Pana la 4 Iulie 

n. sunt a se înainta suplicele pentru com-
plenirea fundaţiunilor vacante pentru clerici, 
pedagogi şi alumni in internatul de băieţi 
din Beiuş. Pentru primirea în Internatul de 
fete terminul substernerii suplicelor e statorit 
pe 1 Aug. n. 

Directorial Şuluţan. Pe mâne sunt 
convocaţi la şedinţă membrii directoriului 
fund. Şuluţane. Azi, comisia de revizuire, 
compusă din Sim. i'. Mateiu canonic. George 
Pop, director de finanţe Zombor şi Iuliu 
Bardossy, insp. şcolar în pens. şi-a început 
deja lucrările. Dintre membrii laici au venit: 
Iosif Pop şi Ioan Mezei, juzi de curie Pesta, 
Lad. Hossu, jude de tablă, Cluj, Vasilie P. 
Hărşan, adv. Sibiiu, Ioan Nestor, jude reg. 
pens. Cluj, Dr. Aurel Mureşian, directorul 
„Gazetei" şi Petru Pop, jude de trib. Braşov. 

Promoţie. Harnicul candidat de advocat 
Ioan Bian, stipendist şuluţan, a fost promovat 
la Universitatea din Cluj de doctor în drept. 
Felicitări! 

Hymen. Dl Iuliu Popp, comptabil la 
„Patria" de aci, anunţă căsătoria sa cu dş. 
Silvia F. Negruţ, fica profesorului de pre
parandie Ioan F. Negruţ. Dorim toată fe
ricirea. 

Dela Asooiaţiune. Adunarea generală 
a Asociaţiunii se va ţinea anul acesta la 
Bistriţa. Comitetul despărţământului a făcut 
această propunere la Sibiiu şi Invitarea a 
fost primită. 

Pentru ziaristica catolică. Cetim în 
„Alkotmâny", că pentru sprijinirea presei 
catolice din Ungaria întru îndeplinirea dato-
rinţelor sale s'au lansat apele în toată ţara. 
Reproducem câteva linii: „Trăbue să aducem 
jertfe! Presa catolică nu se poate alimenta 
din isvoarele acele, pe cari contrarii noştri le 
seacă din prisosinţă. Pe noi ne opresc motive 
de ordin moral. E avizată deci la spiritul 
de jertfă şi la sprijinul mărinimos al publi
cului catolic" . . . şi vesteşte, că până acum 
a incurs câte 1000 cor. dela Episcopul de 
Nyitra şi dela Capitlul de Strigon. — Ce se 
zicem noi, cari ne luptăm cu tot felini de 
mizerii, cu datorii de zeci de mii, făr de 
a primi măcar o vorbă de încurajare dela 
cineva?! 

„Românul" foaie de" zi. La 19 Maiu 
n. s'a ţinut la Newark, Ohio, o mare adu
nare a emigranţilor din America de Nord, 
în care a hotărât să înfiinţeze o societate 
pe acţii, cu un capital de 10 mii dolari, sub 
numele „Românul", a cărei menire să fie 
edarea unui ziar de zi, în care pe lângă 
ştirile mai mari se vor da învăţături din 
viaţa strămoşilor, se vor arăta pe larg drep
turile cetăţeneşti ce Ie avem în Ungaria, 
nedreptăţile, ce au să îndure ce-i de acasă. 
Peste tot noul ziar va deştepta în fraţii 
emigranţi dorul de carte şi învăţătură. Aflăm 
din „Viaţa literară", că pentru conducerea 
noului ziar american e angajat dl Vas. E. 
Moldovan, fost redactor la „Lupta". 

Greşeli. Intr'un preţcurent al unui aşa 
numit institut de artă bisericească, întâlnim 
scrisorile alor doi preoţi de ai noştri, prin 
«are atestează primirea lucrurilor comandate, 
întrebăm pe fraţi preoţi, că oare nu era 
mai consult, dacă iconostasul pentru biserică 
11 comandau la profesorii Oct. Smigelschi 
din Ibaşfalău ori Flaviu Domşa din Blaj? şi 
oare nu era mai bine ca şi vasele sacre să 
fi fost comandate prin Oficiul arhidiecezan 
dela firme creştine şi cinstite? De ce aceste 
greşeli, de a se arunca banii noştri Ia orice 
fel de firme, când mai bine şi mai ieftin se 
pot afla la de ai noştri. 

Prelegeri poporale. A zecea prelegere 
poporală s'a ţinut Dumineca trecută în comuna 
Roşia de Secaş, sub conducerea vicedirec-
torului despart. A. C. Domşa. Vorbeşte mai 
intâiu prof. Niculae Pop despre reconstruirea 

viilor nimicite prin filoxera şi arată chipul 
, cultivării viei americane. Proi. Ştefan Boşian, 

; dă poveţe foarte instructive despre asigurări 
mai ales contra focului, iar prof. Dr. Am-
brosiu Cheţan, combate alcoolismul. Toate 
prelegerile aceste ţinute în termini poporali 
şi cu vădită dragoste pentru ţărănime, au 
fost urmărite cu mult interes. La sfârşit s'au 
împărţit, cărţi de cetit poporului şi s'au dăruit 
câteva biblioteci poporale deja existente. In 
numele poporului preotul ioan Deac, mulţu
meşte delegaţilor eomitetuiui pentru folosi
toarele învăţături împărtăşite şi le doreşte 
ca pretutindenea cuvintele lor să aducă roadă 
bogată 

Ştiri l i terare. Insămuăm aci apariţia 
următoarelor publicaţiuni: Marin Theodorian: 
Dreptul canonic oriental, cu preţioase şi fo
lositoare adnotaţiuni şi comentări. La sfârşitul 
acestui al III volum, se află un indice alfa
betic a tuturor chestiunilor cuprinse în ca
noane cu indicarea respectivelor canoane şi 
sinoade. Recomandăm cetitorilor noştri această 
publicaţie. — Aug Paul Dracul în şcoală, 
povestire poporală de Bolanden. O frumoasă 
broşură de 224 pag. cuprinzând o lectură 
foarte potrivită timpurilor, cari, parcă vor 
începe şi la noi. Costă 1.50 cor. — Dr. Ioan 
Raţiu: Ioan Russu, notiţă biografică. Neobo
situl profesor ridică din nou vălnl uitării, 
deasupra amintirii unui bun profetor a şcoa-
lelor din Blaj şi descrie In calde cuvinte bo
gata Ini activitate. „Icoana pământului" pe 
vremuri fusese cea mai voluminoasă scriere 
de geografie la Români. Recomandăm ce
tirea cărticelei care se vindecu 50 fii. 

Cărţi folositoare. Insămnăm aci apariţia 
fasc. IV din Odele lui Hordtius, traduse de 
venerabilul canonic mitropolitan Gavril Pop. 
Fiecare odă e precedată de o notiţă, care 
spune cuprinsul şi motivul, care l'a îndemnat 
pe poet la scriere, urmează textul latin, apoi 
traducerea pe româneşte în proză, cu'mulţime 
de note esplicative. Fiecare fasciculă costă 
40 fii. — Profesorul Dr. Ambrosiu Cheţianu 
dela gimnaziul nostru a scos de sub tipar 
Igiena şcolarului, o puhlicaţiune de 34 pag. 
scrisă uşor, pe înţelesul tuturor, arătând pri
mejdiile care ameninţă sănătatea şcolarilor, 
boalele care le atacă trupul şi cari îi duc 
la moarte în cei mai frumoşi ani ai vieţii. 
De odată indică şi mijloacele da fortificaţie, 
cari întăresc trupul şi păstrează în tinerime 
spiritul treaz şi dispus spre studiu. In aceste 
timpuri, când spiritul modern.cearcă să omoare 
orice disciplină şi deplina libertate, adese 
foarte rău înţâleasă tronează pretutindeni, 
principiile de igienă ar trebui să fie cunos
cute tuturor. De aceea şi recomandăm căr
ticica aceasta cu toată căldura. Costă 50 fii. 

Bibliotecă poporală. Fraţii Ioan şi Emil 
Socec au fundat la Bucureşti o bibliotecă 

] poporală de peste 5000 volume, pe care a 
; pus'o gratuit la dispoziţia publicului. De 
; director al acestei utile instituţiuni a fost 
' foarte nimerit ales fostul profesor M. Străjan. 
! Fraţii Socec au fundat o instituţie, care vred-
| niceşte toată lauda. 

Compoziţiile muzicale ale preotului 
| Aurel Popovici. Dintr'un raport publicat în 
! nrl. 19 din „Revista Bistriţei" despre con-
! certul românesc, ţinut acolo la 7 crt. estra-
i gem următoarele sire, „Apoi tot corul bistri-
! ţau cântă: „Primăvara", de Aurel Popovici. 
| Un potpuriu admirabil. Preste tot colecţia 
I dlui Aurel Popovici, — elev al Blajului, şi 

zelos cultivator de muzică, preot în Ticvanul 
mic, — va străbate tot mai adânc şi tot 
mai departe In societatea română de pretu
tindenea. „Răsunetul văilor", „Dorul Arde
leanului", „Doinitorii români", ş a. vor ră
mânea pe veacuri bucăţi poporale cu efect 
covârşitor, demne de a sta în acelaş program 
cu bucăţile poporale ale dlui I. Muresan, I. 
Vidu, G. Dima, Chiriac ş. a." Suntem veseli 
de aceasta apreţiere favorabilă, ce se face 
tinerului nostru compozitor. 

Ospitalitate. In vre-o doi numeri din 
„Erdelyi Hirlap" dela Cluj, un student uni
versitar descrie impresiile ce a adus din 
România, cu prilejul unei escursii de studiu, 

făcute sub conducerea prof. Szâdecky şi având 
de călăuz în România pe prof. Murgoci. Pre
tutindeni primire cordială, intâlnire cu oameni 
culţi şi flamure ungureşti, ceea ce surprinde 
mult pe tinerul student. Mai mult ar fi tre
buit să surprindă aceasta pe patronii foii 
clujene, cari după expoziţie scriau năsdră-
vănii de România şi de locuitorii ei. Ce va 
zice la acestea aceia cari au cetit notiţa din 
„Brassoi lapok", unde se spune cât de mult 
sunt şicanaţi oaspeţii din România, cari vi
zitează Braşovul. Ei dar şi ospitalitatea se 
măsură după om. 

Apel. Pentruca să previn şi după pu
tinţă sa înlătur din proxima adunare generală 
ordinară a „Societăţii pentru fond de teatru 
român" orice discuţie asupra taxelor restante, 
împreunate eventual cu publicarea numelui 
membrilor restanţierii, pe cum s'a cerut şi în 
ultima adunare generală din Lipova, apelez 
la domnii membrii fundatori, pe viaţă şi mai 
ales la cei ordinari şi îi rog, ca să-şi achite 
toate taxele restante; iar cei ordinari totodată 
şi taxele pentru anul I906J7!" Fiindcă voiu 
absenta mai mult timp de acasă şi mai cu 
samă din motive de conziderabilâ economizare 
în spesele de încassare, mă adresez domnilor 
membrii cu rugarea că atât taxele restante 
cât şi pe cele curente, să le trimită direct 
la „Filiala institutului „Albina" din Braşov, 
(Brasso); iar drept cuitanţă pentru sumele 
trimise să conzidere şi păstreze deocamdată 
recipisa liberată de oficiul postai. Braşov în 
10 Iunie n. 1907. Dr. Nicolae Vecerdea cassa-
rul „Societăţii pentru fond de teatru român". 

Dela poştă. Cu datul de 11 Iuniu 1. c. 
comunele Cergăul mare şi mic, a trecut dela 
posta Szâsz-Csanâd la posta Balâzsfalva. 

Contra alcoolismului. Reprezentanţa co
munală din Henig, la insistinţa preotului 
Nic. Muntean, ajutat de docente şi primar, 
Joi în 13 a 1. c. ziua înălţării Domnului a 
adus în adunarea reprezentanţei comunale — 
conclusul următor: „de Sâmbătă seara după 
apunerea soarelui şi pană Luni dimineaţa 
după răsărirea soarelui, de asemenea în săr
bătorile legate, se închid cârcimele sub grea 
pedeapsă, ce are se o dicteze reprezentanţa 
comunală. Cei mulţi înainte! 

Petreceri Comanda Reuniunei Pom
pierilor Voluntari din Blaj Vă Invită la Pe
trecerea de vară, ce se va ţinea în 24 Iunie 
1907 (a doua zi de Rusale) în grădina 
„Comşa" din Veza. 

— Reuniunea^sodalilor români din Sibiiu 
învită la Convenirea socială împreunată cu 
cântări şi joc ce se va aranja Duminecă, la 
23 Iunie st. n. 1907 în „Unicum." Corurile 

„se dirigează de dl Candid Popa, învăţător la 
şcoala de aplicaţie pe lângă seminarul „An-
dreian." O parte a eventualului venit curat 
este destinat pentru fondul „Masa învăţă
ceilor meseriaşi." 

Necrolog, f Alesandru Brăţian, preot 
emerit, cantor al bisericei catedrale din 
Blaj. a repausatdupă lungi suferinţe, Vineri 
in 21 crt. în al 79 an al vieţii. 

— f Mihail Pop Lupu, paroh gr. cat. 
Ganfalâu în urma unui morb indelungat, 
împărtăşit cu ss. taine ale muribunzilor şi-a 
dat blândul său suflet In manile Creatorului, 
Vineri în 14 Iuniu 1907 în etate de 83 ani, 
în anul 56-lea a preoţiei şi căsătoriei fericite. 

— f Mihăilă Mihaielaş, căpitan ces. 
şi reg. în pensiune, proprietarul medaliei 
de resbel, a ordului de servit de ofiţer, a 
medaliei iubilare şi director la „Bistriţiana" 
în pensiune, după un morb scurt şi-a dat 
nobilul său suflet în manile Creatorului Joi 
în 13 Iunie a. c. la 6 oare p. m. în al 61-lea 
an al etăţii. 

— f Silvia Şiancu n. Marincaş, soţia 
preotului din Cuteiuş după lungi şi grele 
suferinţe, împărtăşită fiind cu sf. Sacramente 
ale muribunzilor şi-a dat blândul şi nobilul 
său suflet în manile Creatorului în 15 Iuniu 
1907 în anul al 24-lea al vieţii şi al 5-lea 
al fericitei sale căsătorii. 

Odihnească în pace! 
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Din zilele lui Nero. 
— Roman — 

după 

Alexandru Dumas—Tatăl. 
(Continuare). 6 

— Fii liniştită, draga mea, am să sfâr
şesc numai decât. Nu-i aşa că ne tragem 
dintr'o seminţie ciudată? Şi cum oamenii 
nu ne ţin vrednici de numele de om, se 
înjosesc spunând cu linguşire, că suntem 
odraslă de zei.. . . 

Şi nu ţi-am spus încă lucrul cel mai 
scârbos... De altă dată! 

Unchiul meu înnăbuşi cu perne pe 
crescătorul său şi pe soacră-sa în scaldă, 
tatăl meu în furia lui, scoase cu băţul ochiul 
unui cavaler roman în for, trecu cu căruţa 
peste un tinăr, care nu se putu da destul 
de iute la o parte şi omorî pe toţi sclavii, 
pentrucă aceştia nu-i spuseră, cine i-a dat 
mantia cea albastră, când el cerusă cea verde. 
Nu-i aşa, o familie de treabă, aceasta a 
noastră ? 

Acte se tîra în genunchi în faţa lui: 
— împărate, te implor, vino-ţi în ori, 

e prea grozav ceea-ce-mi spui. 
— Nu e mai grozav ca realitatea însaş. 

Dar uite, numai acum observ că tu înge-
nuchiezi. Ai venit doar la Roma, ca să-ţi 
toceşti genunchii? Ridică-te, scumpă Acte, 
si vino în braţele mele. Şi crede-me, că 
totul n'a fost decât un vis urît. E vis, că 
eu am omarît pe Brittanicus, vis, că mama 
a omorît trei bărbaţi — e vis totul, chiar 
şi aceea e numai un vis, că eu aş fi Nero. 
Sânt Lucius numai, cântăreţul din Corint 
şi Lucius voi să şi rămân pentru totdeauna. 

— De-ar fi aşa — zise Acte, îmbră-
ţişându-1. — Dar vezi, sunt părţi din viaţa 
ta, pe care eu nici nu le pot cunoaşte. Cum 
să mă alătur de Caesarul, când eu nu-1 cu
nosc decât pe L-ucius ? 

S'auzi o uşoară bătaie la uşă. 
— Vino, Anicites, zise Nero. 
în prag apăru un sclav timid, închi-

nânduse profund, anunţă: 
— Femeia, pe care a chemato divinul 

Caesar, e aici. ' 
— Bine, zise Nero, să aştepte. 
Solavul dispăru. 
— Vezi — zise Acte — privindu-1 

cu mustrare. 
— Spune-mi ce vrei, copilo, ce vrei 

cu mustrarea ta? 
— O femeie te aşteaptă . . . 
— O femeie, negreşit. 
— Şi eu am băgat de seamă, cum ai 

trăsărit, când ai aflat că-i aici. 
— Bine, dragă, dar numai iubirea te 

face să tresari? 
— Şi femeia aceea? 
— Ei? 
— E Poppea? 
— Greşeşti, e o femeie bătrână. 

IX. 
Nero plecă pe urmele sclavului, care 

mergea încet înaintea lui Trecură printr'un 
ambit intortochiat şi secret, provăzut cu 
multe uşi laterale în dreapta şi în stânga. 

ar t e a l i t e r a r 
\ Numai împăratul şi câţiva intimi ai lui se i 
! puteau orienta aici. In curând ajunseră { 
| într'o cameră, care avea o singură apertură, 

pe coperiş. In colţuri erau doue paturi de 
bronz, iar pe masă erau vase de mărime 

| diferită, de o infăţişare foarte ciudată, cu j 
I grumazul lung. De gâtul acestor vase, cari 
i erau orânduite unul lângă altul, erau atâr-
I nate plante şi fiori necunoscute, cu miros 
| penetrant. 

Camera aceasta cuprindea toate otră
vurile din vremea aceea, cari produceau 
întinerire sau moarte. 

Aici îl aştepta pe Nero o femeie mai-
în vîrstă, îmbrăcată în negru. Faţa îi era 
acoperită cu vălul, iar mâna i-se zăria abia 
de sub haină. 

în mână ţinea un beţigaş de alun, 
care era semnul strigoaicelor şi a vrăjitoa
relor. Fără să se ridice de pe scaun, îl în-
timpină pe Nero cu cuvintele: 

- - C e vrei iarăşi dela mine? 
— îţi mai aduci aminte de trecut? 

Poate îţi aminteşti, dela ce rău te-am scăpat ? 
Nu ţi-ai uitat, că te-am scos din o temniţă, 
unde tovarăşii tăi erau cloţanii şi unde te 
aştepta moartea sigură. , 

| — Nu mi-e frică de moarte. 
— Bine, bine, nu te-am chemat să te 

pedepsesc. Ştii bine, că şi în rândul trecut 
ţi-am dat un palat, cadou. Oamenii spun, 
că meseria ta e crimă, eu zic că e artă. 

— Adevărat, că mi-ai dat bunăstare 
i şi viaţă strălucită, dar şi eu ţi-am dat. 
j Te-am făcut stăpân peste Moarte, fica oarbă 
• şi surdă a somnului şi a nopţii. 

— Ei bine, văd câ-ţi mai aduci aninte 
' încă . . . Ştii de ce te-am chemat ? 

— Cine trebue să moară? 
— Ghiceşte tu; e un potrivnic cu mult 

mai înlricoşat, decât să-i pot spune numele. 
Nici chiar zeiţei tăcerii nu i-laş putea spune. 
Să te îngrijeşti numai, ca veninul să omoare 
numai decât, să nu păţim ca cu Claudius 
sau ca cu Brittanicus. Să fie un venin ca I 
acela pe care l-am dat mai zilele trecute 
nnui porc sălbatic. 

— O, —- zise Locuste —- trebue să-mi 
spui de cine e vorbă, ştii doar bine, că 
sunt oameni cari, şi-au obicinuit zilnic sto-
mahul cu veninuri, încât pot să reziste 
chiar celor mai tari. In cazul acesta, uşor 
se poate întimpla ca veninul meu să nu 
aibă efect şi tu ai zice, că te-am înşălat. 

— De sigur . . . te-aş retrimite în carcer 
şi ţi-aş da de paznic iarăş pe Iulius Pdllio. 
Inţelesusu-m'ai ? Vezi, deci, să izbuteşti 
negreşit. 

— Spune-mi cine e victima şi garantez 
de reuşită. 

— Ajunge — zise el bătând din picior 
— ţi-am spus că nu-i pot pronunţa numele. 
Nu poţi tu oare să deslegi eniguia? Gân-
deşte-te, scrutează, eu nu am să-ţi stau 
impotrivă. 

— Aici nu pot afla nimic. 
—- Bine, dar eşti încarcerată. 
— Mă rentorc peste doue ciasuri. 
— Prea bine, te voi însoţi. 

| — Pretutindeni? 
| — Da, pretutindeni 
i — Nero făcu un gest lui Anicites, ! 

â. 
care se retrase, apoi porni cu Locuste, în 
noapte, pe stradele pustii şi întunecate. 

* 
* * 

Intr'un târziu se opriră în faţa unei 
căscioare sărăcăcioase. 

Locuste bătu cu grijă de două ori în 
uşă, apoi mai bătu încă odată. 

Uşa se deschise, o babă bătrână îi 
întimpină în prag, zimbind tinerului, cre
zând că are să-i ceară vre-o beutură fer
mecată, de dragoste. 

Locuste întrând în casă, deschise o 
uşă tainică din dreapta, apoi îl pofti pe 
Nero, să între şi el. 

Era întunerec desăvârşit, cu toate 
acestea prezenţa vrăjitoarei par'că înviora 
lucrurile moarte, cari luau, în întunerec, 
proporţii ciudate. Pe păreţi atârnau tot soiul 
de plante şi rădăcini, provezute cu tăbliţe 
pe cari erau nişte semne nedescifribile. 
Vase diferite erau înşiruite pe o masă lungă, 
conţinind lichide parfumate seau de un 
miros penetrant. Locuste isbi de două-trei 
ori în vatră, cu băţul de alun, şi focul po
tolit izbugni în flăcări. Deodată cu creşterea 
luminii, odaia luă un aspect şi mai îngrozitor. 

Intr'un colţ se vedea figura unui om 
de ceară, cu pieptul desfăcut; în interior 
puteai deosebi intestinele, inima, stomahul 
şi plămânii. 

Tn inimă era înfipt un pumnal; pe a 
cărui măner erau, de asemenea, semne 
neînţelese. 

In ungher, lângă părete era un schelet, 
iar de ceea parte era un şerpe. Acesta se 
tîra pe pământ, apropii ndiî-se de capul 
unui copil. Copilul era viu şi cerca chiar 
să scape, dar de geaba; serpele se încolăci 
repede în jurul gâtului lui şi copilul începu 
să geamă înăbuşit. 

— Ce este? — întrebă Nero. 
— E o beutură pentru cei îndrăgostiţi,, 

nu o cunoşti, Nero? 0 pregătesc din mă
duva acestui copil îngropat în pământ. El 
moare de foame, lăcomind la mâncările 
gustoase din jur, pe cari nu le poate ajunge. 
Astfel e consumat de o poftă adîncă pănă-ce 
moare, atunci apoi fiecare părticică din 
creerii şi măduva lui e plină de poftă şi 
lăcomie. Şi lucrul acesta are efect. Toţi 
îndrăgiţii pătimaşi ai Romei recurg la far
mecul acesta. Tulla Sevina încă pregăteşte 
beutură de aceasta, dar nu e aşa bună, căci 
ea chinueşte pe băieţi numaî  trei zile, pe 
urmă îi omoară. 

Nero ascultă liniştit lămuririle aceste 
îngrozitoare, privind cu interes la capul co
pilului, care se înclină cu totul sub înco
lăcirile şerpelui. 

— Ei bine, zise el, să nu pierdem 
vremea. La lucru! 

Vrăjitoarea descolăci serpele de pe 
grumazul copilului şi suflă apoi de trei ori. > 
intr'un fluer ee argint. 

La semnul acesta s'auzi un leneş fâl
fâit de aripi, ca şi când o pasăre uriaşi 
s'ar apropia din depărtări mari, cu fâlfâiri 
ostenite. 

Caesarul, înspăimântat, întrebă: 
— Ce este? 
Vrăjitoarea, în loc de răspuns, mai; 

flueră încă odată, şi în curând, o buhă 
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apăru clipind din ochi, sburând în preajma 
manei drepte a vrăjitoarei, în care ţinea 
capul şerpelui. Ea apropie capul şerpelui 
de flăcări. Acesta se sbăru cu putere, dar 
Locuste nu-i detc drumul, pană nu văzu 
că i-s6 prelinge o spumă albă şi deasă, 
printre dinţi. 

Spuma aceasta o vărsă într'un vas 
plin cu jeratic, acoperind-o repede cu un 
capac de fildeş, apoi luând vasul, făcu semn 
lui Nero, şi amândoi părăsiră lăcaşul. 

Când să iasă ridică de lângă uşă un 
ied negru, trecură apoi prin mai multe strade, 
pană ajunseră la cimitirul celor executaţi-
Locuste începu să scurme pământul cu 
manile, apoi aruncă jeratecul în scurmătură. 
Scoase apoi iedul adus cu sine, îi muşcă 
vinele dela grumaz, lăsând să cadă pe jă
ratic sîngele, care ţişnea în şiroaie. 

Animalul dete un ţipet de moarte. 
In fumul ce se ridica în văzduh, Lo

custe şi Nero întrezeriră o figură omenească. 
Li se părea, că e umbra Canidiei, a vestitei 
vrăjitoare din vechime, căci mormântul era 
al ei. 

După ce isprăviră, luna apăru iarăş 
de după perdeau de nori, revărsând lumina 
ei argintie asupţa împăratului şi a vrăjitoarei, 
cari plănuiau o infamie fără seamăn. 

— Ei bine? — întrebă Nero. 
— Nu voi răuşi, răspunse Locuste. 
— Va să zică, nu ai nici un venin 

sigur ? 
— Ba am, dar persoana aceea are an

tidoturi sigure. 
— Ştii, dar, dar de cine vorbă? 
— Da, e vorbă de mamă-ta. 
— Bine — zise împăratul cu răceală 

— mă voi îngriji atunci într'alt chip. 
Părăsiră cimitirul, rentorcându-se spre 

oraş, grăbindu-şi pasul, căci se revărsa de 
zi şi Caesarul n'ar fi vrut să-1 vadă cineva 
pe stradă, alăturea de Locuste. 

In ceealaltă zi Acte primi o scrisoare 
dela Lucius, prin care acesta o chema în 
oraşul Baiae. 

Acolo avea să-1 aştepte pe Caesarul, 
care va sosi însoţit de Agrippina spre 
a lua parte la serbările aranjate in onoarea 
zeiţei Minerva. 

X. 

Trecu o săptămână. 
Luna revărsa o lumină de argint asupra 

Neapolului. Pescarii din cătunele învecinate 
se întorceau deja spre casă; ici-colo se mai 
zăria câte o luntrişoară întârziată, pe a cărei 
proră ardea facla de Cedru frumos-lumi-
nătoare. 

In curând ţinutul se linişti cu totul 
şi în toată întinderea nu se zăria altă lumină, 
decât a farului dela capul Miseum, şi a 
oraşului Baiae care sărbătoria sosirea lui 
Nero. 

Când liniştea era mai adincă, începură 
să se zărească pe mare, conturele unei năi 
puternice, în vreme-ce dinspre Baiae, ţermul 
începu a se umplea de lumină. Ih scurt 
ţermul se impopulâ din ce în ce; era Cae
sarul, cu suita. Alături de Nero era mamâ-sa 
Agrippina, povestind prietineşte, cu multă 
intimitate, după-cum hu prea îi zărise lumea, 
dela moartea lui Brittanicus. 

(Va urma). 

B i b i i o g r af i e. 
A apărut: 

„Sămanătorul'', revistă literară. Anul VI. 
No. 23. cu următorul sumar: Adina Gr. Olă-
nescu, Cugetări (dintr'un manuscript postum). 
A. Gheorghiu-Buzoianu, Preludiu (poezie). — 
Zamfir C. Arbure- Elementul inconştient în 
mişcările mulţimei (III). — D. Anghel, Fan-
tazie (poezie). — I. Borcea, Dumnezeirea 
(după Goethe). — Al. Filipescu, Iubire ne
fericita (schiţă). — I. U. Soricn, înstrăinare 
(poezie). — G. Murgoci, 0 aniversare pentru 
ştiinţa universală (Carolus Linnaeus). — 
G. V. Botez-txordon, Samariteanca (traducere 
din Edmond Rostand). — I. Drăgănescu, 
Seceta (poezie). — I. Scurtu, Cronica: Ele
mente literare în corpurile legiuitoare. — 
Dr. V. Găina: „Admisibilitatea căsătoriei a 
doua a preoţilor". — Convorbiri literare".— 
„Viaţa românească". — Opere noue ale dlui 
I. L. Caragiale. — Un profesor danoz despre 
ţărănimea noastră. — „L'Indepedance rou
maine" despre soartea scriitorilor români 
în viaţă. 

„Neamul Eomânesc". Anul- II, No. 9. 
cu următorul sumar: Cătră Ieşeni de N. Iorga. 
Atentatul înpotriva deputatului Vaida de N. 
Iorga. — Alegerile de Cameră de N. Iorga. 
Cum se prezintă satele „reprimate" (scrisoare). 
Pentru d. A. Xenopol de N. Iorga. — Pentru 
„Independenţa" de N. Iorga. — Presa străină 
despre alegeri. — Ceva pentru mănăstirile 
noastre de Diaconul Darlngă. — 0 mică mă
sură de educaţie politică de D. Munteanu-
Rîmnic. — Cronica de N. Iorga şi alţii. 

Teotogia dogmatică fundamen-
tală voi. I. Apologetica creştină de 
Dr. Vasile Suciu, profesor de teologie. 

Costă 5 cor. -f- 3 0 fii. porto, a se 
adresa la Librăria semin. din Blaj. 

Hipnotism şi Spiritism de Dr. 
V. Suciu. Pe 200 pag. f. 8°. 

Costă 1 cor. 50. fii- -\- 10 fii. porto 
a se adresa la Librăria semin. din Blaj. 

A C A T I S T U L MIC, 
sau carte ce cuprinde în sine 
rugăciuni cătră Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg. 24 fii. 

Liturgica Volumul 11. al Teologiei 
pastorale, de Dr. Izidor Mar ou, canonic. 
Pe 592 pag.' f. 8°. 

Să află de vânzare la L i b r ă r i a s e m i 
n a r i a l e şi costă 5*40 c o r . - j - 3 0 fii. 
porto. Pentru România 6 l e i . 

Proprietar-editor: A u r e l C. D o m ş a . 
p. redacţie responz.: A u g u s t i n G r y i ţ i a . 

Licitaţiune minuendâ. 

Erezii fostului preot împreună cu co
muna bisericească gr.-cat. din Trestia, cottul 
Szolnok Doboka, dă în licitaţiune publică 
minuendâ în 7 Iulie la 8 oare a. m. ia casa 
repausatului preot edificarea din material 
solid a Bisericei pe baza „Planului* şi „"Pre
liminarului" de spese aprobate de Prea Ven. 
Conzistor din Blaj sub Nro. 3016—1907 de 
dtto 28 Maiu 1907. 

Preţul întreg al edificărei conform Pre
liminarului este de 11,284 cor. 61 fii. Se 
observă înse, cumcâ erezii repauzatului preot 
prestează în natură 25,000 cărămidă arsă, 
toată piatra necesară la fundament,^prundul 
şi vectura tuturor lemnelor trebuincioase — 
prin urmare preţul de licitaţiune min. a fi 
8880 cor. Licitanţii au se depună un vadiu 
de 10°/0 din suma de licitare. Erezii repau
zatului preot împreunră cu curatoratul bis. 
îşi rezervă dreptul a da întrepinderea aceluia, 
pe care-1 va afla de x apt. Pentr u licitanţi, 
contractul are valoare îndată după subscriere, 
iar pentru comuna bis. numai după aprobarea 
acestuia din partea autorităţii superioare bi
sericeşti. 

Planul şi preliminarul de spese se pot 
vedea ori şi când la On. Domn Vasiliu Ses-
traşiu din KendermezS — u. p. şi staţiunea 
e Zsibo. 

Iovian Andreiu 
v.-protop gr. cat. 

Vasiliu Sestraşiu 
preot gr. cat. interimal. 

loan Nossa 
cooperator. 

Ignat Pintea. 
prim curator. 
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CAROL F. JICKELI, SIBIIU. (La c o a s a de aur). 

Coase : Lungimea 70 75 80 85 90 cm. 
1 bucată C!. 1-60 1-60 1-60 2-— 2-

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb orice coasă provăzută cu sămnul I C F J~| 
caregnu ar corăspunde, chiar şi atuncia, când a fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot re-
comandă cu cea mai mare Încredere coasa aceasta. In decursul anilor s'a sporit foarte tare numărul 
coaselor vândute. 

: La cumpărare de 10 bucăţi se dă o bucată pe deasupra! : 
La cerere dau gratis şi franco ori şi cai foaia »Povâţnitorul economice chiar şi dacă nu ar 

cumpără coase dela mioe. (24) 2—2 
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A apărut: 

M I E R E 
Preţul unui ex. pe hârtie „prima" 

crudo 6 cor. 
legat 9 „ 

Pe hârtie velina consistentă: 
crudo 5 cor. 
legat 8 

Pentru economi! 
PprnnnQnin" M ' i , o c a P , i c a t C l 

„ r e t UlIUdţJIII peronosporei, la 

Comunicarea trenurilor 
prin gara Kiikiiloszog —Blaj. 

— Valabilă dela 1 Octomvrie n. 1906. — 

câtră g a r a dela 

Teiuş—Tovis 
12-48 | tren de persoane 1-02 
7-.H5 1 tren accelerat 1222 
7Ô7 tren mixt (numai Joia) 405 

213 r52 tren accelerat 
405 
213 

1-20 tren de persoane 9-05 

Copşa—Kis-Kapus 
1-07 tren de persoane 12-43 

12'23 i 
tren accelerat •31 

4 ™ tren mixt (numai Joia) 6-5JT 
214 tren de persoane 2-To" 
9-06 tren accelerat 2-ţU 

P a r a j d 
3-02 tren mixt 8-44 

243 tren mixt 648 

9-11 tren de persoane (Luni, Mercuri, Sâmbătă) 12-38" 

I 

cu cel mai mare folos în contra 
stropirea viilor. • • • • 

Neasămănat cu mult mai bun şi mai ieftin este îu folosinţă „Peronospinul," 
decât piatra vânătă. Cu „Peronospinul" stropind via 1 hectolitru vine la 50 fii., 
pe când cu piatră vânătă 1 cor. 60 fii. fiiud piatra vânătă astăzi foarte scumpă. 

Ca fieştecare proprietar de vie să poată căpăta numai veritabilul „Peronospin," 
dau favorul acela — că deja la comande de 8 pachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea nPeronospin a-ului, viia va fi hotărlt mai frumoasă, boabele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de viu mai bogată. Experienţa a do
vedit, că prin folosirea pietrii vinete, nu să ajung aceste rezultate, — probabil 
pentru aceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi prin asta abstrage 
din puterea şi sucul viţei, ceea ce înseamnă pierderea de putere. 

Praful de stropit al meu, face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra 
boalei de peronosporă. 

„Peronospinul" e deja de 6 ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 60 fii. 

Revânzătorii-comercianţii căpătă rabat corăspunzător. 
Prav pentru mgrăşarea vitelor cornute, porcilor şi a cailor. Vacile dau prin 

întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare Insâmnătate 
este pentru ori care econom a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin acesta 
să urcă valoarea — adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. — Preţul este 60 fileri. 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea acestora. 
Preţul 60 fileri. » 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
oauă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne oauă — sau foarte puţin. — Preţul 30 fileri. 

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este că vitele şi porcii sufere 
mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncârime sunt reţinuţi In îngrăşarea 
şi desvoltarea lor — ba chiar slăbindu-i, astfel încât în loc de a li-se ridică preţul, 
chiar pierd din valoare. De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare 
— a cărei preţ e 20 şi 40 fileri. 

Extraete pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri. Cine voieşte 
a-şi prepară rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze aceste extracte. 
Preţul pentru 1 litră 40 fii., tot cu acest preţ să capătă pentru rachiu de prune, 
slibovitza, borovicika, drojdii, de bucate, şi altele. 

(16) 9—10 

Toate acestea se capătă la: 

CORNEL DELETER, apoteear. 
zzzz S z â s z v a r o s , P i a ţ a ş e o a l e i 4 1 . = 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat ou medalia eea mare. 

t Institut indigen. Banca de asigurare 

8 8 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
' olcpote a lui : 

âlfOIÎI lOfOflî 
ît 1 

l„Transsylvania" 
t 

(7) 5 1 - 6 2 

(8) 5 1 - 5 2 

se recomandă spre'* pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre a le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

-** c l o p o t e l e g ă u r i t e 

8 da mine inventate şi mai de multe 
8 ori premiate, cari sunt provăzut e 

g in partea superioară — ca violina == 
8 c u găuri după figura S şi pentru 
8 ac eea an *n ton mai intensiv, mai 

limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
jg mai voluminoasă, decât cele de sig-
8 tem vechiu, aşa, că un clopot pa
l i tent de 3 2 7 kg. este egal in to-
g nul nnni clopot de 4 6 1 kg. făcut 
S S după sistemul vechiu. Mai departe 
S S se recomandă spre facerea seaune-
§ lor de fer bătut, de sine stătă-
|g toare, — spre preadjustarea clo-
g potelor vechi cu adjustarede fer 
8 bătut — ca şi spre turnarea de 
Ş | toace de metal. 8 
« Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 
» © S » » « 8 8 * 8 8 * » « « * 8 « « « 8 8 8 8 S 8 ^ ^ 

din S i b i i u 
» întemeiată la anul 1868 « 

fîn Sibiiu, strada Cisnâdiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 

3i contra pericolului de incendiu şi espiosiune. 
edifici ii ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri 51 alte prodncte 

: economice etc, ' 
# 0 asupra vieţii omului © <g| 

în t o a t e combinaţ i i l e , cap i ta l e pentru cazul 
morţii şi cu t e r m i n fix. as igurări d e copii, d e 

zes tre , r e n t e pe v i e a ţ a î n t r e a g ă etc. e tc . 
A s i g u r ă r i p o p o r a l e fără cerce tare medicală , 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 
Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 

cendiului: ţKt vieţii: 
90,981.088 coroane. X 9,125.898 coroane. 

Dela întemeiare institutului a solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,077,788.78 cor. pentru 

capitale asigurate pe vieaţă 3,568,863.37 eor. 
Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 

Direcţiune în Sibiu, s t i \ Cisnâdiei nr. 5 e tagiu 
I. curtea I. 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 
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